

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

Гражданская война в Испании 1936-1939 в отражении СМИ Германии, Италии, Франции, Великобритании и СССР

Научный руководитель – Филаткина Гелия Сергеевна

Ишкова Е.А.¹, Анискина С.А.², Кострикова А.В.³

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра телевидения и радиовещания, Москва, Россия, *E-mail: ishkova_katerina04@mail.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра телевидения и радиовещания, Москва, Россия, *E-mail: sofya.aniskina.95@mail.ru*; 3 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия, *E-mail: kostrikova.sashulya@mail.ru*

Гражданскую войну в Испании 1936-1939 гг. ставят в один ряд вместе с важнейшими историческими событиями, определившими главную катастрофу второй половины прошлого столетия – Вторую мировую войну. Борьба франкистов и республиканцев сказалась на общественно-социальной парадигме Франции, Италии, Германии, Великобритании и СССР, но, тем не менее, дала участникам конфликта возможность переосмыслить военно-политические доктрины и выявить новые механизмы взаимодействия пропаганды с общественным мнением.

Целью настоящего исследования является выявление общего историко-политического контекста событий в Испании 1936-1939 гг. на страницах изданий стран, вовлеченных в рассматриваемый конфликт. Нам также необходимо выяснить, какую роль испанский фактор играет в формировании образа врага в массовом сознании Германии, Италии, Франции, Великобритании и СССР. Немаловажным является и исследование черт анти-советской риторики на страницах изданий стран, вовлеченных в испанский конфликт.

На первом этапе исследования проходила работа с научной литературой по данному вопросу с целью определить общий контекст испанского конфликта, а также определить основные позиции всех его участников. Нам удалось определить, что как минимум два участника конфликта – Франция и Великобритания – на протяжении всего конфликта придерживались политики «невмешательства», при этом предпринимали попытки отставания своих интересов. Германия и Италия в свою очередь встали на сторону Национального фронта и присоединились к кампании против СССР, поддерживающего действующее республиканское правительство.

Следующий этап исследования связан непосредственно с анализом публикаций, размещенных в ведущих изданиях стран-участников Гражданской войны в Испании в 1936-39 гг. Для рассмотрения механизмов работы пропаганды с общественным мнением в Германии были выбраны следующие издания: *Völkischer Beobachter*, *Unser Wille und Weg*, *Berliner Börsen Zeitung*, *Deutsche Wehr*. Анализ публикаций в каждом из перечисленных изданий выявил четкую антисоветскую риторику, а также радикальность в манипуляции официальными данными (например, провозглашение Испании республикой рассматривалось немецким журналистским сообществом как «красная угроза миру и спокойствию в Европе») [3].

Анализ итальянской прессы проводился на материале публикаций в следующих газетах: *La Gazzetta del Popolo*, *Il Giornale d'Itali*, *Il Messaggero*, *La Tribuna*. В них отражена позиция итальянского журналистского сообщества по испанскому вопросу, а также применяются принципы работы законов пропаганды, таких как умственное упрощение, ограничение материала, эмоционального нагнетания и др.

Для выявления роли испанского фактора в системе работы пропаганды с общественным мнением во Франции были выбраны издания *Le Figaro* и *L'ami du Peuple*, в Великобритании – *The Times*, *The Daily Worker*, *The Daily Mirror*, *The Observer*, *The Daily Express*. С помощью метода сравнительного анализа нами была выявлена следующая зависимость в отражении испанского конфликта на страницах перечисленных выше изданий: Великобритания и Франция, избравшие главной стратегией политику «невмешательства», сумели отразить принцип нейтралитета на внутреннем информационном поле. Несмотря на то что в рассматриваемых нами французских и британских изданиях четко прослеживается антисоветская риторика, манипуляция общественным сознанием в этих странах реализовалась так называемой «мягкой силой», исключая радикальность в способе формирования общего врага. Немецкие и итальянские издания в свою очередь заняли однозначно отрицательную позицию по отношению к действиям СССР в событиях Гражданской войны.

Отражение испанского конфликта на страницах советских газет было рассмотрено на эмпирической базе, состоящей из публикаций «Правды» и «Известий». В этой части исследования была выявлена весьма распространенная черта для советской новостной журналистики – манипуляция с помощью исторических параллелей. Анализ публикаций в рассматриваемых газетах показал очевидные сравнения событий в Испании с Гражданской войной в России (например, франкистов называли «белыми», а об обороне Мадрида в ноябре 1936 г. говорили в контексте обороны Петрограда в 1919 г.).

Подробное изучение публикаций в хронологической последовательности позволило нам прийти к выводу о том, что антисоветская риторика в контексте испанского конфликта потеряла свою актуальность в западноевропейском информационном поле уже к лету 1937 г. Дискурс Гражданской войны в Испании перестал быть значимым для западноевропейских и советских СМИ, большее внимание уделялось другим геополитическим конфликтам (например, конфликту между Китаем и Японией). К концу этого же года советская позиция в испанском вопросе не представляла для мирового журналистского сообщества радикальной угрозы.

Источники и литература

- 1) Малай В.В. Пропагандистская борьба вокруг Гражданской войны в Испании 1936-1939 гг.: французский компонент // Белгородский государственный университет, 2011. №1. С.8-19.
- 2) Малай В.В., Крупская С.Ю. Проблемы Гражданской войны в Испании 1936-1939гг. в антисоветской пропаганде Италии и Германии // Научные ведомости, 2018. Том 45. № 3. С.461-468
- 3) Орехова М. С. Гражданская война в Испании (1936-1939) в германской пропаганде // Научные ведомости. 2016. № 8.
- 4) Тимошкова О. А. Пропагандистское обеспечение политического курса Великобритании в связи с Гражданской войной в Испании на страницах «The Times» (1936-1937 гг.) // Белгородский государственный национальный исследовательский университет. 2015. № 7. С.106-112.
- 5) Фомичев Н. Н. Советский фактор в Гражданской войне в Испании 1936-1939 гг. и формирование образа врага в ведущих британских общественно-политических изданиях // Вестник Вятского государственного гуманитарного университета. 2015. С. 50-54.